

# 近世中國的宗教改革運動

中央研究院  
宋光宇博士

中國原本沒有「宗教」這個名詞。現行的「宗教」一詞，是日本人翻譯，我們借過來用的。「宗教」的拉丁文是 Religare，意思是「把什麼東西綁在一起」。引申開去有「人群聚合」的意思。西方人年的「宗教」觀念，跟他們千百年的教會組織，有很大的關係。

傳統上，西方的羅馬公教（Catholicism）又作天主教是以「教區」（Parish）為基本統治單位。教區是指一個教

堂（Church）所能管轄的範圍。在這個範圍裡所有的人，從生到死，都隸屬於這個教堂和層層神職人員。換個角度來看，教區裡的人像是被一條無形的繩子綁在一起。永生永世，脫離不了。即使是國王，也不例外。中古歐洲有「君權神授」的說法。凡夫俗子的國王，要靠上帝的賜予權力，才能

統治萬民。教會和神職人員就是上帝的代表。這種情形在中古歐洲引發了無數次政教衝突。到了十六世紀中葉，就有了三次主要的宗教革命運動。分別成爲路德教派，喀爾文教派和英國國教派。這些宗教改革運動共同的努力目標，就是要打破先前的教會束縛，爭取個人可以直接面對上帝祈禱的權力，從而改變了原有的教區、教會、教堂和信徒之間的隸屬關係。這種變化在美國表現得最清楚。

美國是由幾股不同的宗教勢力所構成。一六〇八年，英國倫敦的商人以募股的方式成立了「維吉尼亞公司」，招募

一批流浪漢和窮人，充作勞工，到今天的維吉尼亞洲威廉斯堡附近，從事墾殖，建立莊園。這批莊園主人和奴工大都是英國國教派徒衆。一六二〇年，以喀爾文教派爲主的一百名英國清教徒，由於不見容於英國社會，也乘船浮於海，到北美洲來尋找淨地。那就是有名的「五月花號」船，在今日的麻塞諸塞州普利茅斯港上岸。後來，陸續來到的清教徒們建立起「新英格蘭區」各殖民地。

這些清教徒強調在上帝之前人人平等，每個人都可以直接向上帝祈禱，揚棄了天主教的各種繁文褥節和層層節制的神職官僚，教區也當然被取消。個莊園是一個宗教單位，莊園主人就領導家人作祈禱。聯合附近幾十家莊園，成立一座教堂，作爲大家交誼聯絡和共同聚會祈禱之用，在此教堂之上，別無其他神職組織。這種情形，逐漸形成了「公理會」（Congregationalism）和「長老會」（Presbyterian）。十八世紀以後興起的「浸信會」（Baptism）和「美以美會」（Methodism）也是在同一個莊園是一個宗教單位，莊園主人就領導家人作祈禱。聯合附近幾十家莊園，成立一座教堂，作爲大家交誼聯絡和共同聚會祈禱之用，在此教堂之上，別無其他神職組織。這種情形，逐漸形成了「公理會」（Congregationalism）和「長老會」（Presbyterian）。十八世紀以後興起的「浸信會」（Baptism）和「美以美會」（Methodism）也是在同一個莊園是一個宗教單位，莊園主人就領導家人作祈禱。聯合附近幾十家莊園，成立一座教堂，作爲大家交誼聯絡和共同聚會祈禱之用，在此教堂之上，別無其他神職組織。這種情形，逐漸形成了「公理會」（Congregationalism）和「長老會」（Presbyterian）。

十九世紀後半期，東歐人和南歐人大量移入美國。天主教和猶太教隨之傳入。這些新到的移民，由於語言不通、工作能力不高，只能從事最低層最辛苦的工作，心情相當苦悶。我群意識強烈，於是，教堂就成了來自同一地區的人可以相互慰藉的地方。天主教會也從原先職司牧民的地位轉變成爲關心勞工、照顧地方的褓姆角色。

另一方面，移民也遭到民族融合上的實際困難。猶太人所碰上的麻煩尤多。第一代猶太人移入紐約東區，住在殘破不堪的房屋中（這種猶太人社

懷的場所。

區叫 Ghetto ) , 生活很苦 ·

因而 , 努力教育他們的子女 ,  
希冀能在新社會中展露頭角 。

第二代猶太人在父母師長的期望下 , 努力讀書 , 也努力工作 , 放棄自己的語言、文化和生活方式 , 一心一意要跟盎格魯撒克遜民族看齊 , 同化到美國這個大熔爐中 , 但是 , 他們失敗了。不論他們同化得有多深 , 早來的英格蘭人還是把他們看成是猶太人 · 看不起他們 · 歷經了這樣子的痛苦 , 猶太子弟認識到唯有團結 , 才有力量 , 這時 , 傳統的猶太教又被抬出來 , 發揮其團結族人的功用 。儘管傳統的希伯萊語被英語取代 , 傳統的猶太生活也忘了

不少 , 可是 , 信仰的核心不變 。在第三代猶太人心目中 , 猶太教堂是他們族群認同的象徵 。傳統猶太文化維繫之所在 , 因此 , 他們說 , 猶太教是「祖父帶來 , 爸爸丟掉 , 孩子再檢回來」的東西 。

美國社會包容了各式各樣的民族 , 各個民族有他們自己的生活方式 , 而維繫既有生活方式的力量 , 則來自各族移民的固有宗教 。宗教社會學家們

環顧這種「民族——生活——宗教——文化」的關聯之後 , 發展出「宗教即是生活方式」的理論 , 講近世中國的宗教改革運動 , 時間上是從十六世紀（明武宗正德年間）開始 , 到今天民國七十八年。對象是揉合儒釋道三者而有新見解的和尚、道士和俗人 , 以及他們所創立的新教門 。範

不少 , 可是 , 信仰的核心不變 。在第三代猶太人心目中 , 猶太教堂是他們族群認同的象徵 。傳統猶太文化維繫之所在 , 因此 , 他們說 , 猶太教是「祖

父帶來 , 爸爸丟掉 , 孩子再檢回來」的東西 。

宗教社會學是根據歐美的宗教情形、發展出來的一門學問 。以美國的教會發展情形為準 , 我們界定「宗教」是「一種生活方式及其所蘊含的價值體系、倫理道德和行為準則」。教會（在中國則是教門、佛堂）是一群志同道合的人聚在一起 , 以求相互關懷」。這兩則定義 , 是今天我們談論近代中國的宗教改革運動的基本立場 。

講近世中國的宗教改革運動 , 時間上是從十六世紀（明武宗正德年間）開始 , 到今天民國七十八年。對象是揉合儒釋道三者而有新見解的和尚、道士和俗人 , 以及他們所創立的新教門 。範

圍則是從經濟變動入手，探討十六世紀以來，中國社會所發生的種種變化，最後歸結到宗教。

中國社會到明武宗正德年間（一五〇六—一五二〇）和世宗嘉靖年間（一五二一—一五六六），已經享受了一百多年的太平盛世。戰亂少有，人口漸增。農業和工商業也日益發達、像瓷器在成化、正德年間，達到頂峰，就是例證。整個社會顯得富裕。接下去五年間，主要是指明神宗萬曆年間（一五七三—一六一九），由於政局開始腐化、天災與兵災相繼而來，民生經濟遭到困難，而另一方面，西班牙人和

葡萄牙人東來，帶來新的農作物和大批白銀，大大影響到中國農業經濟、工商業經濟、城市生活和國際貿易等方面。形成了空前的變化。在這個變化的時代中，有人立志救世，發揮己見以影響世人，一時教門林立，並持續到二十世紀。我們把這種教門林立現象，稱之為「中國的宗教改革運動」。

（待續）

